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Najnovšie vydanie časopisu News Pápežskej rady pre 
laikov je venované jej 24. plenárnemu zasadaniu, kto-
ré sa uskutočnilo od 20. do 22. mája v Ríme na tému 
– Kristovi svedkovia v politike.

Na úvod zasadania predseda PR, kardinál Stanisław 
Ryłko, predstavil výzvy a súčasné problémy, ktoré sa 
dotýkajú kresťanov angažujúcich sa na politickej scéne. 
Zdôraznil aktuálnosť témy a naliehavú potrebu zaoberať 
sa touto problematikou. Vo svojom príspevku podčiar-
kol, že je potrebné nanovo formulovať hranice politiky, 
s cieľom regulovať riziko v politike, ktorá sa niekedy 
absolutizuje. Podľa Ryłka je podstatné ochraňovať a za-
ručiť etické princípy, ktoré sú tu na to, aby chránili kaž-
dé indivíduum. Kardinál okrem iného naliehal na to, že 
je potrebné znovu objaviť lásku v politike, aby sa mohla 
budovať opravdivá „civilizácia lásky“.

Profesor politológie Lorenzo Ornaghi, rektor ta-
lianskej Katolíckej univerzity Sacro Cuore sa veno-
val téme – Politika a demokracia v súčasnosti: status 
quaestionis. Sústredil sa na vzťahy, ktoré existujú 
medzi demokraciou, štátom, politikou a veľkým dedič-
stvom sociálnej náuky Cirkvi zameranej proti ideolo-
gickej politike. Prof. Ornaghi zakončil svoju prednáš-
ku výzvou ku všetkým, aby boli kreatívne podnikaví, 
ako o tom hovorí pápež Benedikt XVI., pričom táto 
kreativita vychádza zo stretnutia kultúry a politiky, 
a ak je naplnená autentickým kresťanským duchom, 
prináša niečo nové. Zároveň povzbudil mladých ľudí, 
aby vstupovali na politickú scénu s realizmom a zá-
palom, inšpirovaní kresťanskými hodnotami, v ktoré 
veria a ktoré praktizujú, a to pre spoločné dobro.

Kardinál Camillo Ruini vo svojom príspevku pri-
pomenul základné princípy Magistéria týkajúce sa da-
nej témy, osobitne tie, o ktorých pojednáva Gaudium 
et spes a Dignitatis humanae. Zdôraznil ich aktuálnosť 
a ich základný obsah, zvlášť ten, ktorý sa týka vzťahu 
medzi politickým spoločenstvom, Cirkvou a nábožen-
skou slobodou. Hovoril aj o princípoch uvedených 
v encyklike Jána Pavla II. Centesimus Annus, ktorá 
oceňuje autentickú demokraciu, ako aj o tých, o kto-
rých pojednáva encyklika Benedikta XVI. Deus Ca-

ritas est, ktorá vysvetľuje, akým spôsobom sú Cirkev 
a štát oddelené skutočnosti, no vo vzájomnom vzťahu 
pokiaľ ide o spoločnú službu, ktorú majú poskytovať, 
aby mohla existovať spravodlivosť a láska vo svete. 

Arcibiskup Rino Fisichella, ktorý sa aj v minulosti 
zúčastnil na plénach dikastéria, predniesol príhovor na 
tému Poslanie veriacich laikov v súčasnej politike. Za-
oberal sa najdôležitejšími témami pre katolíkov v sú-
časnej politike: výzva spôsobená nedostatkom záujmu 
o hľadanie pravdy, ktorá môže spájať osobný a spolo-
čenský blahobyt; zodpovednosť vychovávať mladých 
lídrov, na čo neustále poukazuje Benedikt XVI. v sú-
vislosti s krízou vo vzdelávaní a výchove; ústredný 
význam národných a medzinárodných legislatívnych 
otázok týkajúcich sa bioetiky. Arcibiskup zdôraznil 
vlastnosti, aké majú mať katolíci v politike: musia 
byť pokorní, aby si vedeli uznať, že angažovanosť je 
opravdivým povolaním; musia to byť ľudia spirituality 
a modlitby, ktorí sú dôveryhodní a žijú integrálny život; 
vydávajú svedectvo viery. Ďalej zdôraznil, aké je dôle-
žité, aby katolíci v politike boli zapojení do kresťan-
ského spoločenstva, pretože v ňom porozumejú svojej 
identite a nachádzajú podporu pre svoje poslanie.

Ďalší deň zasadania bol venovaný zaujímavej pa-
nelovej diskusii, počas ktorej odzneli svedectvá Jose-
pha Miró i Adrévola, predsedu E-kresťanov; aktívneho 
politika Savina Pezzottu, poslanca Talianskeho parla-
mentu, a Roberta Formigoniho, súčasného guvernéra 
regiónu Lombardia. Počas zasadania účastníkov prijal 
na audiencii aj Svätý Otec Benedikt XVI.

V ďalšej časti programu pléna vystúpil profesor 
Andrea Riccardi so svojou prednáškou na tému: „Čo sa 
môžeme naučiť od veľkých kresťanských postáv z de-
jín politiky?“ Podal zaujímavý prierez dejín Cirkvi mi-
nulého storočia, storočia mučeníctva, v ktorom sa veľ-
kí katolíci – muži i ženy – zapojili do spoločenského 
a verejného života v mnohých častiach sveta. Boli to 
napr.: Luigi Sturzo, Eduardo Frei, Alcide De Gasperi, 
Robert Schuman, Leopol Sèdar Senghor, Julius Nye-
rere, Dag Hammarskjöd či Lech Walesa. Zdôraznil, že 
na základe týchto prekrásnych svedectiev o Kristovi 
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COMECE a OCIPE

Europe Infos
N. 131/2010, Brusel, Belgicko

Pri príležitosti prvého výročia encykliky Caritas in verita-
te iniciovala frakcia Európskej ľudovej strany v spoluprá-
ci s Komisiou biskupských konferencií krajín Európskej 
únie (COMECE) v Európskom parlamente dialóg. 14. 
septembra sa stretlo 120 osôb z radov duchovných, pro-
fesorov a politikov, aby sa zaoberali tým, nakoľko spomí-
naná encyklika zohľadňuje rozličné aspekty v politickej 
a sociálnej oblasti. Na úvod konferencie zdôraznil  arci-
biskup Dupuy, apoštolský nuncius pri EÚ, že pápežská 
encyklika nemá za cieľ navrhovať riešenia ekonomických 
problémov, ale je ukazovateľom k tomu, ako možno vybu-
dovať bratskejší svet. Účastníci konferencie potom v dis-
kusiách riešili otázky antropologického a filozofického,
ako aj ekonomického a sociálneho charakteru. Podujatie 
malo štyri pódiové diskusie „Kultúra a hodnoty“, „Rodina 
ako kľúč k budúcnosti“, „Hospodárstvo a občianska spo-
ločnosť“, ako aj „Rozvoj a životné prostredie“.

K téme rodiny sa vyjadril sekretár Pápežskej rady pre 
rodinu Mons. J. Laffitte, ktorý vravel, že Caritas in veri-
tate apeluje na zákonodarcov, aby rešpektovali a podporo-
vali rodinu, nielen na základe etickej povahy, ale tiež kvôli 
existencii sociálnych väzieb. P. Turner k téme „Viera a ži-
votné prostredie“ zdôraznil, že ničenie životného prostre-
dia možno označiť za sociálne zlo, pretože v prvom rade 
ohrozuje chudobných, ktorí majú menšie šance uniknúť 
dôsledkom poškodenia životného prostredia, zatiaľ čo bo-
haté krajiny a ľudia profitujú z produktov, ktoré zaťažujú
životné prostredie. Celkovo ukázala táto konferencia potre-
bu dialógu medzi Cirkvou a inštitúciami EÚ. Jozef Daul, 
predseda EĽS, prisľúbil, že práve jeho frakcia v rámci ot-
vorených diskusií medzi politikmi a predstaviteľmi Cirkvi 
je pripravená hľadať spoločné znaky pri riešení súčasných 
aj budúcich výziev zo strany európskych občanov a vlád. 
                                                                                -ľh-

v spoločenskom a politickom živote sa vytvoril určitý 
druh „hnutia“ na ľudovej úrovni, ktoré bolo kreatívne 
a založené na sile ľudí a národov, a ktoré predstavova-
lo spoločenstvo toho istého pôvodu a príslušnosti.

Ďalší deň sa účastníci zaoberali témou – Budúcnosť 
katolíkov v politike. Profesor Guzmán Carriquiry, 
podsekretár dikastéria, predstavil kritériá a spôsoby 
prípravy veriacich laikov, aby sa mohli angažovať 
v politike. V zmysle pápežových slov vyzval k tomu, 
aby sme si uvedomili naliehavú potrebu výchovy no-
vej generácie katolíkov angažujúcich sa v politike, 
lebo to znamená dávať život skrze vody krstu, aby 
tak kresťania mohli znovu objaviť dôstojnosť, krá-
su, vďačnosť, radosť a zodpovednosť svojho povola-
nia a stali sa kľúčovými hráčmi vo verejnom živote 
a spoločnosti. Kresťania sú povolaní odpovedať na 
svoje povolanie v jednote s Cirkvou, mať skutočnú 
skúsenosť živej viery a vydávať svedectvo vytvára-
ním ľudského spoločenstva a spoločného dobra, aby 
vznikla „revolúcia lásky“ v duchu pravej kresťanskej 
caritas. Pripomenul tiež zásadný význam sociálnej 
náuky Cirkvi a poukázal na jednu veľmi dôležitú 
cestu formácie: byť súčasťou živých katolíckych 
spoločenstiev, ako sú cirkevné združenia a hnutia, 
ktoré ponúkajú kresťanskú identitu, duchovnú potra-
vu a podporu v ťažkých obdobiach.

Kardinál Ryłko potom zhrnul práce plenárneho zasa-
dania. Sekretár dikastéria, Mons. Josef Clemens, v ďalšej 

časti predstavil budúce plány PR pre laikov a v krátkosti 
spomenul aktivity PR za ostatné mesiace. Téma zasa-
dania vyvolala veľký záujem členov a konzultorov PR, 
ktorí aktívne vstupovali do diskusií, zdieľali svoje názory, 
vymieňali si myšlienky o svojom kresťanskom svedectve 
v živote Cirkvi v krajinách a kultúrach po celom svete.

Časopis tiež informuje aj o cirkevno-právnom uzna-
ní a schválení štatútov niektorých združení, prípadne 
ich zmien (Teresian Aposolic Movement, Comunità 
Gesu Risorto, Família da Esperança, Hogar de la Mad-
re). Dikastérium v súčasnosti skúma tieto združenia, 
ktoré požiadali o udelenie kánonického uznania: Apo-
štolské hnutie Schönstatt, Movimiento de la Palabra de 
Dios, Legio Mariae, Spoločenstvo Chemin Neuf, Spo-
ločenstvo Nuovi Orrizzonti, Movimento Athletae Chris-
ti, Movimento Apostolico, Jesus Youth, Movimento de 
Retiros Parroquiales Juan XXIII., Movimento laicale 
Orionino.

Pápežská rada ďalej informuje o stretnutiach jej 
predstaviteľov s biskupmi v rámci návštev ad limina 
z krajín: Veľká Británia, Belgicko, Rumunsko, Uganda, 
Sierra Leone, Libéria, Gambia, Burkina Faso a Nigéria. 
Uvádza sa tu tiež, že Mons. Clemens sa 15. februára  
t.r. stretol s delegátmi kresťanských združení a hnutí zo 
Slovenska pri príležitosti ich púte k hrobu sv. Konštan-
tína-Cyrila v Ríme, ktorých sprevádzala predsedníčka 
Fóra kresťanských inštitúcií (FKI) Katarína Hulmano-
vá, členka Pápežskej rady pre laikov.                -sg-
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Príslušnosť ku Katolíckej cirkvi
N. 10/2010

Generálny sekretariát Konferencie biskupov Francúzska

Katolícky pohľad na laicitu
Documents Episcopat N. 9/2010

Nové číslo mesačníka Francúzskej BK prináša príspevok 
doktora teológie a riaditeľa Inštitútu sv. Tomáša Akvinské-
ho P. F. Dagueta OP, ktorý predniesol na stretnutí organi-
zovanom týmto inštitútom pre biskupov z Toulouse, Bor-
deaux a Montepelieru. Týka sa katolíckeho učenia o laicite 
– teda o oddelení svetskej a duchovnej sféry. 

Počiatky tohto oddelenia vo Francúzsku možno dato-
vať do roku 1789, keď došlo k radikálnemu a bolestnému 
zlomu politického a cirkevného poriadku, v ktorom dovte-
dy Cirkev a štát spoločne pracovali na budovaní Božieho 
kráľovstva tu na zemi. V dôsledku silného protikresťan-
ského a najmä protikatolíckeho hnutia sa v nasledujúcom 
storočí cez rôzne provizórne formy spolupráce medzi du-
chovnými a svetskými autoritami nakoniec vyvinul režim 
ich úplného oddelenia (vo Francúzsku zákonom z r. 1905). 
To bol najvážnejší znak laicizmu. Žiadne iné udalosti v de-

jinách (ani schizmy, ani križiacke výpravy, ani reformácia 
alebo objavenie nového sveta) tak nespochybnili kresťan-
ské chápanie dejín a ich uskutočňovania. A tieto zmeny sa 
postupne rozšírili do celej Európy.

Cirkev bola prinútená najskôr reagovať prakticky, od-
povedajúc na požiadavky, ktoré na ňu profánny svet vo 
svojich štruktúrach kládol. Až postupom času si začala vy-
jasňovať, čo z týchto „nových vecí“ je  z hľadiska právd 
viery prijateľné a čo nie. Za pontifikátu Leva XIII. sa ti-
eto skutočnosti doktrinálne spracovali a sformulovala sa 
odpoveď Cirkvi na nový poriadok. Od konca 19. storo-
čia podnes sa rozvíja to, čo môžeme nazvať katolíckym 
učením o laicite. Jeho najrozpracovanejšiu podobu možno 
nájsť v dokumentoch Druhého vatikánskeho koncilu, pri-
čom v súvislosti s aktuálnymi problémami nadobúda nové 
dôrazy.                                      -ms- 

Publikácia obsahuje dokumenty, na ktorých sa uzniesli 
rakúski biskupi na plenárnom zasadnutí Rakúskej BK 21. 
– 23. júna 2010. Dokumenty sa týkajú vystúpení z Cirkvi, 
okrem toho zahŕňa táto publikácia dva príspevky univer-
zitných profesorov Dr. W. Reesa a Dr. L. Müllera, ktorí sa 
zaoberajú rozličnými aspektmi vystúpenia z Cirkvi.

Závery, ktoré sú v tejto publikácii zverejnené, sú reak-
ciou na obežník Pápežskej rady pre výklad legislatívnych 
textov z 13. marca 2006, adresovaný všetkým predsedom 
biskupských konferencií. Obežník sa týkal niektorých 
predpisov v oblasti cirkevného manželského práva v súvis-
losti s pojmom „formálneho odpadnutia od Cirkvi“ a inter-
pretáciou tohto pojmu v Katechizme Katolíckej cirkvi.

V Rakúsku ako aj v Nemecku dovtedy cirkevní pred-
stavitelia zastávali názor, že akt vystúpenia pred štátnymi 
úradmi je plne považovaný za odpadnutie od Cirkvi. Po 
zverejnení obežníka nasledovala v Nemecku a v Rakúsku 
veľmi živá diskusia na túto tému. Nasledovali poradné 
stretnutia delegátov Rakúskej a Nemeckej BK s Pápež-
skou radou pre výklad legislatívnych textov. Výsledkom 
stretnutí bolo jednotné usmernenie pre oblasť Rakúskej 
BK, ktoré zosúladilo kánonickú interpretáciu so situáciou 
v oblasti štátnych zákonov týkajúcich sa Cirkví a záro-
veň nariadilo pastoračné iniciatívy týkajúce sa vystúpenia 
z Cirkvi. Publikácia obsahuje viaceré dokumenty.

List Pápežskej rady pre výklad legislatívnych textov zo 
14. apríla 2010 adresovaný predsedovi Rakúskej BK podá-

va vysvetlenie ohľadom platnosti či neplatnosti uzavretého 
manželstva. Cituje tiež motu proprio Omnium in mentem. 
Tento list je odpoveďou na korešpondenciu Rakúskej BK, 
ktorá sa problematikou zaoberala. Ide o dôležitý dokument, 
ktorý podáva vysvetlenia v danej problematike.

Usmernenie Rakúskej biskupskej konferencie k vy-
stúpeniu z Cirkvi obsahuje pastoračné postupy. Uvádza, 
ako má postupovať príslušný ordinár, ak dostane od štát-
neho úradu hlásenie o vystúpení z Cirkvi. Biskup má s ta-
kýmto „vystúpeným“ nadviazať písomný styk, má ho infor-
movať o cirkevno-právnych dôsledkoch takéhoto konania 
– v oblasti vysluhovania sviatostí, práva na službu či prácu 
v Cirkvi, v príslušnosti k združeniam a radám, v liturgii 
a misijnej službe. Zároveň je takémuto človeku ponúknutý 
pastoračný rozhovor, pri ktorom sa majú vysvetliť motívy 
vystúpenia. Tu je možnosť hovoriť o odvolaní vystúpenia 
alebo sa potvrdí konečné vystúpenie z Cirkvi. Biskup ta-
kémuto človeku stanoví lehotu 3 mesiacov, počas ktorých 
sa môže dotyčný rozhodnúť, či pred cirkevnou autoritou 
potvrdí svoj úmysel vystúpiť z Cirkvi alebo sa ho zriek-
ne. Nasledujú tiež konkrétne usmernenia, ako ďalej konať 
v oboch prípadoch.

Ďalšie dokumenty sa venujú procesu vystúpenia z Cirk-
vi veľmi detailne. Jednak je veľká pozornosť zameraná na 
konkrétne pastoračné postupy v tejto oblasti, jednak sú po-
drobne vysvetlené postupy a dôsledky vzhľadom na štáto-
právnu a cirkevnoprávnu situáciu v Rakúsku.
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Byť kresťanom ako výzva
Vision 2000, N. 5/2010, Rakúsko

Odborný časopis a úradný orgán rímskokatolíckych biskupstiev Švajčiarska

Schweizerische Kirchen-Zeitung, N. 42-43/2010

42. číslo časopisu Schweizerische Zeitung je sa zaoberá 
prieskumom, ktorý bol vo Švajčiarsku realizovaný pod 
vedením Ch. Schwarzeneggera a Eg. Bossharda a skúmal 
postoj Švajčiarov k aktívnej eutanázii. Článok sa volá „Po-
chybná anketa“. Ako už samotný názov hovorí, podrobuje 
spomínaný prieskum dôslednej kritike.  Jednak analyzuje 
dotazník samotný, presnejšie jeho metodiku a interpretá-
ciu odpovedí a  číselných údajov. Autor článku, P. Schmitt 
OCarm., ktorý pôsobí ako profesor pre teologickú etiku na 
Teologickej vysokej škole v meste Chur, sa pýta, či Schar-
zeneggerove závery zodpovedajú tomu, čo je v skutočnosti 
najhlbšou pohnútkou ľudí ohľadne choroby a smrti: či je 
naozaj väčšina Švajčiarov za aktívnu eutanáziu. P. Schmitt 
upozorňuje, ako sú zostavené otázky dotazníka, a tiež na 
istý stupeň sugescie, o čom svedčí fakt, že typom a výbe-
rom otázok pochybne sú podmienené odpovede respon-
dentov. Štúdia vyberá niekoľko medicínskych prípadov, na 
ktoré sa vzťahujú otázky ohľadne možnej eutanázie. Avšak 
ide v nich o zdravotný stav, ktorý je veľmi dramaticky opí-

saný, a má tak vyvolať pocit bezmocnosti. Aj čo sa týka 
výberu respondentov, kritizuje sa fakt, že šlo o skupinu 
zdravých ľudí, ktorým je táto situácia cudzia, a výber neza-
siahol skupinu chorých a umierajúcich, ktorí sa nachádzajú 
v hospicoch, a ani personál lekárov a ošetrovateľov, ktorí 
s takýmito osobami prichádzajú do styku. Autori štúdie 
označujú náboženský pohľad na problematiku za principi-
álne iracionálny. Kresťanská viera však prispieva k tomu, 
aby sme videli tiesnivú realitu choroby či umierania v per-
spektíve solidárnej praxe a existujúcej nádeje.

42. číslo časopisu venuje priestor postave sv. Karola Bo-
romejského pri príležitosti 400. výročia jeho svätorečenia. 
Tento svätec, ktorý do praxe uvádzal reformy Tridentského 
koncilu, bol tiež menovaný za helvétskeho protektora. Člá-
nok nám ho predstavuje aj ako kazateľa a reformátora, ktorý 
hovoril, že začiatok cirkevnej reformy spočíva vo vnútor-
nej obnove. Zaviedol pravidelné synody, uvádzal do praxe 
reformy Tridentského koncilu v mieste svojho pôsobenia a 
je označovaný za strážcu viery v ťažkých časoch.             -ľh- 

Nosnou témou tohto čísla časopisu Vision 2000 po-
hľad na kresťana a kresťanstvo. Jeden z článkov ne-
sie názov Bez Cirkvi by bolo vo svete chladno. Ide 
o rozhovor s Dr. Andreasom Püttmannom, politoló-
gom,  publicistom a autorom kníh (napr. Spoločnosť 
bez Boha – riziká a vedľajšie účinky odkresťančo-
vania Nemecka). Okrem iného hovorí, že Cirkev je 
v prvom rade spoločenstvo veriacich a nie morálna 

inštitúcia. No spomína aj etické požiadavky. Prízvu-
kuje to, že máme byť svetlom, príkladom pre dru-
hých. Spomína tiež, že aj tí, ktorí sú od Cirkvi vzdia-
lení, hovoria, že ak niekto berie vieru vážne, stane 
sa lepším človekom.  On sám označuje kresťanské 
náboženstvo za zdroj humanizmu a kresťanov blíz-
kych Cirkvi za nositeľov hodnôt, čo bližšie rozoberá 
v spomínanom príspevku.                                      -ľh- 

Dôležitá je tiež informácia platnosti či neplatnosti man-
želstva u katolíkov, ktorí vystúpili z Cirkvi. 

Univerzitný profesor Dr. Rees venuje jednu ka-
pitolu formám financovania Cirkvi v Európe. Ďalšia
z kapitol je zameraná na cirkevnoprávnu problema-

tiku týkajúcu sa vystúpenia z Cirkvi. Univerzitný 
profesor Dr. Müller obracia pozornosť na dôsledky 
svetskoprávneho vystúpenia z Cirkvi v cirkevnom 
manželskom práve a tiež sa zamýšľa nad tým, či pri 
vystúpení z Cirkvi ide o delikt.                               -ľh-


